

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СИСТЕМЫ УЧЕТНО-ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ КАК ОСНОВЫ ПРИНЯТИЯ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ

Кулиш Н. В.

ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет»
г. Ставрополь, Российская Федерация

Рыночные условия хозяйствования требуют от административно-управленческого персонала эффективного управления деятельностью экономического субъекта, что вызывает необходимость постоянного мониторинга имеющихся в распоряжении ресурсов (активов), направлений их размещения, источников финансирования. Такая информация находит отражение в бухгалтерском балансе. Ее правильное «чтение» позволяет оценить имущественное положение организации, судить о достаточности собственных средств для финансирования оборотных и внеоборотных активов, обеспеченности в нужном объеме денежными средствами для покрытия долгосрочных и краткосрочных обязательств.

Проведенные исследования показали, что в типовой форме бухгалтерского баланса, утвержденной Минфином России, информация приводится в максимально сжатом виде (отсутствуют расшифровки по строке «Запасы», «Дебиторская задолженность», «Кредиторская задолженность», справочная информация и др.). Изучение нормативной базы показало, что в соответствии с приказом Минфина России № 66н от 20.07.2010 «О формах бухгалтерской финансовой отчетности» «организации самостоятельно определяют детализацию показателей по статьям отчетов», т. е. законодательно установленного порядка не определено. Пользуясь этим правом, многие организации показывают данные в агрегированном виде, не расшифровывая их, что вызывает затруднение в проведении не только углубленного, но и даже поверхностного анализа основных показателей финансовой отчетности, а также зачастую приводит к неправильной интерпретации результатов проведенного анализа.

Отсутствие в балансе данных о первоначальной стоимости основных средств и величине начисленной по ним амортизации не дает возможности определения степени их износа. Без суммы амортизации также нельзя провести анализ чистого денежного потока косвенным методом и рассчитать показатель прибыли EBITDA, равный сумме

чистой прибыли от операционной деятельности и амортизации. Также имеется целый ряд проблемных вопросов в оценке финансового состояния организации в связи с содержанием и оценкой отдельных статей баланса. Промежуточный (уточненный) коэффициент ликвидности, который характеризует способность организации погасить текущие долги за счет имеющихся денежных средств, краткосрочных финансовых вложений и дебиторской задолженности также требует уточнения порядка его расчета, в основе которого лежит соответствующее информационное обеспечение. Достоверность выводов о платежеспособности экономического субъекта по полученной величине данного коэффициента во многом будет определяться качеством дебиторской задолженности: сроками ее погашения, финансовым положением дебитора, условиями договора.

Учитывая, что реальные возможности бизнеса в погашении текущих обязательств будут напрямую зависеть от сроков погашения имеющейся дебиторской задолженности, для получения достоверной величины коэффициента промежуточной ликвидности необходимо обоснованное решение о включении в состав ликвидных активов дебиторской задолженности. Информационную основу такого решения может обеспечить соответствующая аналитическая расшифровка дебиторской задолженности по срокам ее возникновения. На наш взгляд, для повышения эффективности управления организацией со стороны внутренних пользователей, а также для представления исчерпывающей информации внешним пользователям целесообразно предоставлять дополнительную информацию, сопутствующую бухгалтерской отчетности, в которой раскрывать:

- результаты анализа динамики и структуры основных финансово-экономических показателей за ряд предшествующих периодов;
- прогноз показателей деятельности организации на перспективу, план стратегического развития организации, величину предполагаемых инвестиционных затрат и финансовых вложений;
- кредитную политику, политику управления рисками и т. п.

Таким образом, представленные изменения и дополнения в бухгалтерской отчетности значительно повышают ее информационный ресурс и позволяют объективнее оценивать результаты деятельности организации и ее финансовое состояние.

ЛИТЕРАТУРА

1. Адаменко, А. А. Актуальные вопросы формирования финансовой отчетности компаний / А. А. Адаменко, Е. А. Оксанич, Р. А. Алыев // Вестник Академии знаний. – 2021. – № 3 (44). – С. 8-12.
2. Пятов, М. Л. Границы коэффициентного анализа финансовой отчетности компаний / М. Л. Пятов // Развитие территорий. – 2021. – № 1 (23). – С. 10-20.

УДК 657

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СИНТЕТИЧЕСКОГО УЧЕТА ВЫБИТИЯ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Куруленко Т. А.

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»
г. Горки, Республика Беларусь

С учетом основных средств и, в частности, с учетом операций по их поступлению и выбытию в процессе своей хозяйственной деятельности сталкивается каждая сельскохозяйственная организация. Учет основных средств – наиболее сложный и трудоемкий участок учетной работы, содержащий в себе множество подводных камней. Одним из этапов учетного процесса основных средств является отражение на счетах бухгалтерского учета операций с основными средствами, их синтетический и аналитический учет.

Порядок отражения на счетах бухгалтерского учета операций по выбытию основных средств регламентируется инструкцией по бухгалтерскому учету основных средств № 26 от 30.04.2012 г. [2]. Однако, по нашему мнению, отражение на счетах бухгалтерского учета операций по списанию основных средств требует уточнения. При выбытии основных средств (например, списание в результате физического износа) накопленные по ним за весь период эксплуатации суммы амортизации и обесценения отражаются по дебету счета 02 «Амортизация основных средств» и кредиту счета 01 «Основные средства» [3]. Списанный объект основных средств подлежит разборке и ликвидации, а это потребует определенного времени. Затраты, связанные с ликвидацией основного средства, а также стоимость материалов, оприходованных в результате списания, учитываются на счете 91 «Прочие доходы и расходы». По документам объект основных средств будет списан, а фактически он еще может находиться в организации до момента его разборки и ликвидации.

Поэтому мы считаем целесообразным к счету 01 «Основные средства» предусмотреть отдельный субсчет, на котором будет числиться списываемый объект основных средств до его ликвидации. В типовом плане счетов такого субсчета нет, поэтому каждая организа-